



संख्या—cm-368  
14/10/2019

## मुख्यमंत्री ने पटना में अतिवृष्टि से हुये जलजमाव से संबंधित उच्चस्तरीय समीक्षा बैठक की

पटना, 14 अक्टूबर 2019 :- मुख्यमंत्री श्री नीतीश कुमार ने मुख्यमंत्री सचिवालय स्थित संवाद में पिछले दिनों पटना में अतिवृष्टि से जलजमाव से संबंधित समीक्षा बैठक की। बैठक में नगर विकास एवं आवास विभाग के प्रधान सचिव श्री चैतन्य प्रसाद ने बताया कि 27 सितम्बर को 98 मि०मी०, 28 सितम्बर को 151.9 मि०मी० तथा 29 सितम्बर को 91.6 मि०मी० यानि तीन दिनों में कुल 341.5 मि०मी० वर्षा हुयी। उन्होंने जलजमाव से उत्पन्न परिस्थिति, उसके कारणों एवं तात्कालिक समाधान एवं दीर्घकालिक कार्ययोजना की विस्तृत प्रस्तुति मुख्यमंत्री के समक्ष दी। प्रधान सचिव वित्त सह पटना जिले के प्रभारी सचिव श्री एस० सिद्धार्थ ने जलजमाव के दौरान किये गये निरीक्षण एवं सर्वे की जानकारी दी। बिहार राज्य आपदा प्रबंधन प्राधिकरण के सदस्य श्री उदय कांत मिश्रा ने पटना शहर के विभिन्न क्षेत्रों में वर्षापात के उतार-चढ़ाव संबंधी जानकारी दी ताकि जलजमाव के समाधान के लिये बनायी जाने वाली कार्ययोजना में इसका भी ध्यान रखा जाय। पटना के जिलाधिकारी श्री कुमार रवि ने भी जलजमाव के दौरान किये गये राहत कार्यों की जानकारी दी।

मुख्यमंत्री ने कहा कि पटना में जलजमाव के कारण लोगों को काफी परेशानी हुयी है। नगर विकास एवं आवास विभाग ने इसके लिये कुछ दोषी अधिकारियों पर कार्रवाई की है, जिसमें बुडको के एक चीफ इंजीनियर, 2 सुप्रीटेंडिंग इंजीनियर, 6 एक्सक्यूटिव इंजीनियर, 1 एक्सक्यूटिव इंजीनियर मैकेनिकल, एक अस्सिस्टेंट इंजीनियर मैकेनिकल के विरुद्ध शो कॉज नोटिस जारी किया गया है। एक एक्सक्यूटिव इंजीनियर को एडमिनिस्ट्रेटिव ग्राउण्ड पर ट्रांसफर किया गया है। नमामि गंगे प्रोजेक्ट के एल० एण्ड टी० कम्पनी के प्रोजेक्ट मैनेजर को शो कॉज नोटिस जारी किया गया है। पटना नगर निगम के एक्सक्यूटिव अफसर कंकड़बाग, सिटी मैनेजर कंकड़बाग, चीफ सेनेटरी ऑफिसर कंकड़बाग को शो कॉज नोटिस जारी किया गया है और तत्काल वेतन भुगतान बंद कर दिया गया है। कंकड़बाग के चार सेनेटरी इंस्पेक्टर को सस्पेंड किया गया है। दो सेनेटरी इंस्पेक्टर पाटलिपुत्रा को सस्पेंड किया गया है। एक्सक्यूटिस ऑफिसर बाँकीपुर, चीफ सेनेटरी इंस्पेक्टर बाँकीपुर, सभी सेनेटरी इंस्पेक्टर बाँकीपुर को शो कॉज जारी किया गया है। ड्रेनेज पम्प सिस्टम के पदस्थापित 22 कर्मचारियों को शो कॉज नोटिस जारी किया गया है और तत्काल वेतन भुगतान बंद किया गया है।

आज की बैठक में यह निर्णय लिया गया कि विकास आयुक्त की अध्यक्षता में एक कमिटी बनेगी, जिसमें प्रधान सचिव पथ निर्माण, प्रधान सचिव आपदा प्रबंधन एवं प्रधान सचिव नगर विकास एवं आवास विभाग विभाग सदस्य होंगे। यह कमिटी एक महीने के अंदर अपनी रिपोर्ट देगी। कमिटी मुख्य रूप से दो बिन्दुओं पर रिपोर्ट देगी, जिसमें एक पटना में जलजमाव के कारणों एवं कमियों तथा इसके लिये दोषी लोगों के संबंध में प्रतिवेदन देगी। दूसरे बिन्दु में कमिटी भविष्य के लिये ऐसी कार्ययोजना के संबंध में प्रस्ताव देगी, जिससे जलजमाव को लेकर भविष्य में कोई परेशानी नहीं हो। कमिटी इसके लिये आमलोगों एवं विशेषज्ञों से भी बात करेगी। मुख्यमंत्री ने कहा कि ऐसी कार्ययोजना बने जो पटना शहर एवं अन्य सभी शहरों के लिये भी कारगर हो, इसके लिये जल्द से जल्द काम किया जाय। शहर के ड्रेनेज सिस्टम को दुरुस्त किया जाय। नालों पर अतिक्रमण की जानकारी दी गयी है, उसे

गंभीरता से लेना होगा और अतिक्रमण मुक्त करना होगा। अगमकुओं के पास रेलवे लाइन के समीप जो कूड़े का ढेर है, वहाँ साफ कर किसी प्रकार का कूड़ा जमा न होने दें। कोई भी निर्माण कार्य पर्यावरण को ध्यान में रखते हुये किया जाय।

मुख्य सचिव श्री दीपक कुमार ने पत्रकार वार्ता कर समीक्षा बैठक की विस्तृत जानकारी दी। उन्होंने बताया कि नाले की सफाई सही ढंग से नहीं की गयी। सही समय पर ड्रेनेज पंपिंग सिस्टम काम नहीं कर सका, कई पंपिंग सबमर्ज हो गये, इन सब कारणों से जलजमाव की स्थिति बनी। इसके लिये दोषी लोगों पर कार्रवाई की गयी है और जल्द ही सरकार के स्तर से भी कुछ लोगों पर कार्रवाई की जायेगी। उन्होंने कहा कि समिति तेजी से रिपोर्ट देगी ताकि अगले मॉनसून के पहले किसी प्रकार की कोई परेशानी नहीं हो। दिसम्बर माह तक सारे नाले की उड़ाही की जायेगी। कुछ नये एरिया में पंपिंग सेट लगाये जायेंगे। 14 जगहों पर नये ड्रेनेज पंपिंग सिस्टम बनाये जाने की योजना है।

बैठक में उप मुख्यमंत्री श्री सुशील कुमार मोदी, नगर विकास मंत्री श्री सुरेश शर्मा, कृषि मंत्री श्री प्रेम कुमार, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण मंत्री श्री बिनोद नारायण झा, पथ निर्माण मंत्री श्री नंदकिशोर यादव, जल संसाधन मंत्री श्री संजय झा, बिहार राज्य आपदा प्रबंधन प्राधिकरण के सदस्य श्री उदय कांत मिश्रा, मुख्य सचिव श्री दीपक कुमार, विकास आयुक्त श्री अरूण कुमार सिंह, प्रधान सचिव पथ निर्माण श्री अमृत लाल मीणा, प्रधान सचिव नगर विकास श्री चैतन्य प्रसाद, प्रधान सचिव आपदा प्रबंधन श्री प्रत्यय अमृत, मुख्यमंत्री के प्रधान सचिव श्री चंचल कुमार, प्रधान सचिव स्वास्थ्य श्री संजय कुमार, प्रधान सचिव वित्त श्री एस0 सिद्धार्थ, प्रधान सचिव लघु जल संसाधन श्री के0के0 पाठक, सचिव जल संसाधन श्री संजीव कुमार हंस, सचिव कृषि श्री एन0 सरवन कुमार, मुख्यमंत्री के सचिव श्री मनीष कुमार वर्मा, सचिव परिवहन श्री संजय कुमार अग्रवाल, सचिव लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण श्री जीतेन्द्र श्रीवास्तव, आयुक्त पटना प्रमण्डल श्री आनंद किशोर, मुख्यमंत्री के सचिव श्री अनुपम कुमार, अपर सचिव मुख्यमंत्री सचिवालय श्री चन्द्रशेखर सिंह, जिलाधिकारी श्री कुमार रवि, मुख्यमंत्री के विशेष कार्य पदाधिकारी श्री गोपाल सिंह सहित संबंधित विभागों के वरीय अधिकारी उपस्थित थे।

\*\*\*\*\*